

# Иезекииль 47

## Новая земля (часть 1)

Денни Петрилло

### РЕКА ЖИВОЙ ВОДЫ, ТЕКУЩАЯ ИЗ-ПОД ХРАМА (47:1–12)

**1**Потом привёл он меня обратно к дверям храма, и вот из-под порога храма течет вода на восток, ибо храм стоял лицом на восток и вода текла из-под правого бока храма, по южную сторону жертвенника. **2**И вывел меня северными воротами, и внешним путём обвёл меня к внешним воротам, путём, обращённым к востоку; и вот, вода течёт по правую сторону.

**3**Когда тот муж пошёл на восток, то в руке держал шнур; и отмерил тысячу локтей, и повёл меня по воде; воды было по лодыжку. **4**И ещё отмерил тысячу, и повёл меня по воде; воды было по колено. И ещё отмерил тысячу, и повел меня; воды было по пояснице. **5**И ещё отмерил тысячу, и тут уже был такой поток, через который я не мог идти, потому что вода была так высока, что надлежало плыть, а переходить нельзя было этот поток. **6**И сказал мне: “Видел, сын человеческий?”— и повёл меня обратно к берегу этого потока. **7**И когда я пришёл назад, и вот, на берегах потока много было деревьев по ту и другую сторону. **8**И сказал мне: “Эта вода течёт в восточную сторону земли—сойдёт на равнину и войдёт в море; и воды его сделаются здоровыми. **9**И всякое живущее существо, пресмыкающееся там, где войдут две струи, будет живо; и рыбы будет весьма много, потому что войдёт туда эта вода, и воды в море сделаются здоровыми, и, куда войдет этот поток, всё будет живо там. **10**И будут стоять подле него рыболовы от Ен-Гадди до Эглайма, будут закидывать сети. Рыба будет в своём виде, и, как в большом море, рыбы будет весьма много. **11**Болота его и лужи его, которые не сделаются здоровыми, будут оставлены для соли. **12**У потока по берегам его, с той и другой стороны, будут расти всякие деревья, доставляющие пищу; листья их не

будут увядать, и плоды на них не будут истощаться—каждый месяц будут созревать новые, потому что вода для них течёт из святилища; плоды их будут употребляемы в пищу, а листья—на врачевание”.

Этот раздел содержит самое ясное из символических описаний, какие встречались до сих пор. Иезекиилю было показано, как щедро Бог благословит Свой народ. Эти благословения, представленные потоком, текущим из-под храма, сделают плодородной всю землю, произведут богатые урожаи и чудесные исцеления и в конечном итоге превратят Мёртвое море во вместилище здоровой воды.<sup>1</sup>

**Стихи 1, 2.** Проводник подвёл Иезекииля к дверям храма (ст. 1)—то есть к главному входу в сам храм. Там он увидел воду, которая из-под порога храма течёт... на восток. Храм стоял лицом в эту сторону. Вода текла к

<sup>1</sup>“Воспринимать это буквально, как делают некоторые, значит совсем не понимать заложенную здесь мысль. Поэтому не стоит останавливаться на традициях, согласно которым гора Сион, на которой был воздвигнут храм, в своих каменных недрах скрывает «неистощимый запас воды в подземных источниках»... Никакие гадания по поводу огромных запасов воды не смогут подтвердить Иез. 47. Тот факт, что это символическая идеализация обильных благословений Божьих, подтверждается такими отрывками, как Пс. 45:5; 64:10; Ис. 33:20 и дал. Благословение, плодородие и вода—почти взаимозаменяемые образы в Ветхом Завете. Однако толкователь правильно поступает, когда ищет параллели и предыдущее использование подобного символизма, и большинство обращается к повествованию в Быт. 2. Прежний рай, орошающий рекой, разделённой на четыре реки (Быт. 2:10), сравнивается с новым творением, которое тоже имеет свою реку и свои деревья (7). Если к этому добавить... что Иезекииль явно знал предание, связывавшее рай со «святой горой Божией» (28:14, 16) а также с «садом Божиим», то параллель с рассматриваемом нами отрывком практически полная” (Тейлор).

южной стороне жертвенника (см. СП). Иезекииль вышел **северными воротами** (ст. 2). Он не мог выйти восточными воротами, потому что они были заперты с тех пор, как через них вошёл Бог (44:2). Пророк направился к восточной стороне ворот, обращённых к **востоку**, где увидел, что **вода течёт по правую сторону** ворот (в СП “вода вытекала с южной стороны храма”). Река ещё не была сильной и полноводной. Интересно сравнить это описание с другими апокалиптическими отрывками. В Зах. 14:8 говорится о двух реках, текущих на восток и на запад. Иоиль пишет об источнике, который “будет поить долину Ситтим” (Иоил. 3:18), расположенную к востоку от Иордана. Кажется, вполне ясно, что образы этих рек задуманы не затем, чтобы понимать их буквально. Хотя пророки используют их каждый по-своему, все они подчёркивают одну фундаментальную мысль: Бог благословляет всех.

**Стихи 3–8.** Проводник провёл Иезекииля вдоль реки, по ходу измеряя её (ст. 3, 4). Через каждую намеренную **тысячу локтей** река становилась всё глубже. Вначале **воды было по лодыжку**, затем **по колено**, затем **по поясницу**. Наконец вода стала такой высокой, что поток нельзя было **переходить**, а можно было только **плыть** (ст. 5). Это явно символическое описание. Идея подземных притоков (о которых ничего не говорится), наполняющих реку, разрушает заложенную здесь духовную весть. Иезекииль какое-то время пробыл в воде (возможно, плавая), но потом вернулся **к берегу этого потока** (ст. 6). К его удивлению, река так наполнила бесплодную землю, что—за то время, пока он находился в воде,—на земле по обеим сторонам реки выросло **много... деревьев** (ст. 7). Проводник объяснил, что эта река **войдёт в море** (Мёртвое море) и сделает его воды **здравыми** (ст. 8).

**Стихи 9–11.** Река даст жизнь всем существам, которые соприкоснутся с её водами. **Рыболовам** (ст. 10) эта вода пойдёт на пользу, потому что **рыбы** в ней будут **весьма много** (ст. 9). Как бы заботясь об экологическом балансе, Бог говорит, что текущая из-под храма река не преобразует **болота и лужи** (ст. 11). Они будут **оставлены для соли**.

**Стих 12.** Затем проводник вернулся к теме деревьев по берегам реки. Эти деревья, которые в изобилии будут расти по обеим сторонам потока, будут иметь интересные свойства: (1) они смогут производить **всякую пищу**; (2) **листья их не будут увядать** (см. описание блаженного мужа в Пс. 1), а также будут употребляться **на врачевание** и (3) **плоды на них**

**не будут истощаться**. Они будут плодоносить **каждый месяц**, став нескончаемым источником “пищи”.

Почему эти деревья будут способны на такое? Потому что будут питаться водой, которая **для них течёт из святилища**.<sup>2</sup>

## РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЗЕМЛИ (47:13—48:29)

### Границы (47:13–21)

**13**Так говорит Господь Бог: “Вот распределение, по которому вы должны разделить землю в наследие двенадцати коленам Израилевым: Иосифу—два удела. **14**И наследуйте её, как один, так и другой; так как Я, подняв руку Мою, клялся отдать её отцам вашим, то и будет земля эта наследием вашим.

**15**И вот предел земли: на северном конце, начиная от Великого моря, через Хетлон, по дороге в Цедад, **16**Емаф, Берот, Сивраим, находящийся между Дамасскою и Емафскою областями Гацар-Тихон, который на границе Аврана. **17**И будет граница от моря до Гацар-Еон, граница с Дамаском, и далее, на севере,—область Емаф; и вот северный край.

**18**Черту восточного края ведите между Авраном и Дамаском, между Галаадом и землёй Израильской, по Иордану, от северного края до восточного моря; это восточный край.

**19**А южный край—с полуденной стороны от Тамары до вод пререкания при Кадисе, и по течению потока до Великого моря; это полуденный край на юге.

**20**Западный же предел—Великое море, от южной границы до места против Емафа; это западный край.

**21**И разделите себе землю эту на уделы по коленам Израилевым”.

---

<sup>2</sup>“К концу своего пророчества Божий человек рассказывает о видении потока воды, берущего своё начало из жертвенника святилища и вытекающего из-под порога дома на восток; он увеличивался по пути, хотя и не пополнялся никакими притоками, пока не влил свои целительные воды в Мёртвое море, преобразовав его и всю округу. Приглашённый небесным проводником пройтись вместе с ним по воде, вначале пророк оказался в ней только по лодыжку, но через некоторое расстояние вода уже была по колено, ещё дальше достигла пояса и наконец стала рекой, в которой можно было только плыть. Какая притча о христианском опыте! Поток благословений начинается с жертвенника, места, где Христос взял на Себя наши грехи, а затем расстёт с каждым приращением Бога, когда Дух умножает его полноту, становится полноводной рекой, которую невозможно измерить” (Харрисон).

**Стихи 13, 14.** В этих стихах продолжается разговор, начатый в 37:15–28, хотя здесь он более подробный. В отличие от других разделов земли, здесь всем коленам даются равные надежды (кроме Левия, который получит Божий святой участок [44:28; 45:5]). Бог заявляет, что участки должно наследовать **как один, так и другой** (“поровну”; СП). Это соответствовало обещанию, которое Бог дал их **отцам** (см. Втор. 1:8). И ещё Бог сказал: “**Иосифу—два удела**”,—доводя число колен, получающих землю, до двенадцати (один из этих уделов— тот, что не получил Левий).

**Стихи 15–21.** Трудно с уверенностью сказать, что это за места, о которых говорится в стихах 15–21. Однако совершенно очевидно, что здесь приводятся типичные границы: **Великое [Средиземное] море** на западе (ст. 20) и река Иордан на востоке (ст. 18). Северной границей был Емаф, то же самое место, что и при Соломоне (**от входа в Емаф...**; З Цар. 8:65). Южная граница была **по течению потока** (“вдоль ручья Египта”; СП) (ст. 19). Общая протяжённость земли была примерно 280 км; ширина на юге составляла 160 км, а на севере—около 50 км.

Тот факт, что древнее обещание земли так и не было исполнено, является основополагающей идеей премиллениариев. Они считают, что это обетование было священной гарантией и потому должно исполниться в будущем. Однако тщательное изучение Чис. 34:1–12; З Цар. 8:65; Иис.Н. 21:43–45; 23:14–16 и Неем. 9:5–8 открывает, что Божий народ на самом деле всё же получил всю обещанную землю. В Неем. 9:8 сказано:

“И нашёл сердце его верным перед Тобой, и заключил с ним завет, чтобы дать семени его землю хананеев, хеттов, аморреев, ферезеев, иевусеев и гергесеев. И Ты исполнил слово Своё, потому что Ты праведен”.

Обратите внимание на слова “Ты исполнил слово Своё”. Вдохновенный автор подтверждает, что народ получил землю, которую Бог обещал им в собственность в качестве наследия (см. Иис.Н. 1:11).

### **Наследие для иноземцев (47:22, 23)**

<sup>22</sup>“**И разделите её по жребию в наследие**

**себе и иноземцам, живущим у вас, которые родили у вас детей; и они среди сынов Израилевых должны считаться наравне с природными жителями, и они с вами войдут в долю среди колен Израилевых.**<sup>23</sup>В котором колено живёт иноземец, в том и дайте ему наследие его”,—говорит Господь Бог.

**Стихи 22, 23.** В этом замечательном отрывке Бог разрешает нечто, что считалось бы мерзостью в Моисеевом законе: Он разрешает переселившимся **иноземцам** получить землю в наследие. Во времена предыдущих разделений такой заботы об иноземцах не было. Теперь же, если они захотят всецело подчиниться Божиим законам, то **войдут в долю** с израильтянами (ст. 22). Это служит напоминанием об объединяющем свойстве евангелия, которое привело иудеев и язычников под крест Христа (Еф. 2:12–22).

## **ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ**

### **Реки жизни**

Реки—важный источник жизни и питания как для людей, так и для дикой природы. Реки часто упоминаются в Библии, когда Бог питает Свой народ.

В Эдемском саду из рая “выходила река” и разделялась на четыре реки: Фисон, Гихон, Тигр и Евфрат. Источник этих рек орошал сад (Быт. 2:10–14).

В видении Иезекииля вода текла из-под порога храма. Этот поток превратился в такую глубокую реку, что Иезекииль не смог её перейти. Река давала жизнь многим деревьям, рыбам и “всякому живому существу”, жившему возле неё (ст. 1–9).

В видении Иоанна тоже была река, но она исходила “от престола Бога и агнца” (Отк. 22:1). Эта “вода жизни” питала “дерево жизни” и в пророчестве символизировала надежду христиан на будущую заботу Божью на новом небе и новой земле.

Бог заботится о Своих детях. От начала сотворения и до конца света мы можем находить утешение в Нём, нашем неиссякаемом источнике отдыха и питания. Пусть в нас всегда будет жажда Божьей живой воды! Ведь Иисус сказал: “Вода, которую Я дам... сделается... источником воды, текущей в жизнь вечную” (Ин. 4:14).

Тимоти Пол Уэстбрук